

# 国家发展改革委： 支持民营企业 积极参与“两重”建设和“两新”工作

新华社北京2月18日电(魏玉坤 黄晨发)记者18日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委将尽快修订出台新版市场准入负面清单,持续推进基础设施竞争性领域、国家重大科研基础设施等向民营企业公平开放,支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。

民营经济是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋

斗目标的重要力量。目前,我国民营企业数量占企业总数的92%以上,国家高新技术企业中民营企业占比也在92%以上。

“民营经济促进法草案已提请审议,我们将抓紧做好出台实施的相关准备。同时,加快完善行政裁量权基准,积极参与涉企执法专项行动,坚决防止违规异地执法和趋利性执法。”国家发展改革委副主任郑备说。

郑备表示,将会同相关部门进一步细化实化举措,进一步健全法律法规,强化失信惩戒,防止边清边欠,推动解决拖欠民营企业账款问题。

“我们将认真落实各项助企纾困政策,充分发挥部际联席会议制度作用,用好常态化沟通交流机制和民营经济发展综合服务平台,对民营企业反映的困难问题,精准施策、真帮实帮,把各项政策举措落到实处。”郑备说。

## 1月份全国铁路 旅客发送量3.69亿人次

新华社北京2月18日电(记者 叶昊鸣)2025年1月份,全国铁路旅客发送量为3.69亿人次,同比增长12.1%。其中,动车组旅客发送量为2.75亿人次,占全国铁路旅客发送量的74.6%,同比增长10.6%。

这是记者18日从国家铁路局获悉的消息。

1月份,全国铁路客运量稳步增长,旅客周转量为1446.17亿人公里,同比增长17.6%。其中,动车组旅客周转量为971亿人公里,同比增长18.9%。铁路行业扎实做好春运各项工作,春运安全持续稳定、秩序平稳有序。

货运方面,1月份,全国铁路货运发送量为4.23亿吨,货运周转量为2884.72亿吨公里。其中,国家铁路货运发送量为3.27亿吨,货运周转量为2664.89亿吨公里。

1月份,全国铁路固定资产投资完成439亿元,同比增长3.7%,投产铁路新线18.3公里。

## 国家公共数据资源登记平台 将于3月1日上线试运行

新华社北京2月18日电(记者 张晚洁 严赋憬)记者18日从国家数据局获悉,国家公共数据资源登记平台已开发完成,正在进行部署和测试,将于3月1日上线试运行。

国家数据局副局长陈荣辉介绍,国家数据局制定统一的登记技术和业务标准,负责建设国家公共数据资源登记平台,确保与各省平台对接,实现登记信息互联互通和统一赋码,各省级数据管理部门牵头建设省级登记平台,目标在今年年内构建起职责明确、分工负责、运转有序的全局公共数据资源

登记体系。

目前,浙江等省级平台已开发完成,将与国家公共数据资源登记平台同步上线,其他省级平台将根据建设情况陆续上线。

记者了解到,国家数据局所属事业单位负责办理中央和国家机关及其直属机构、中央企业的公共数据资源登记,省级和地市级登记机构建设由省级数据管理部门统筹。

陈荣辉说,登记主体也按照属地原则,到相应登记平台进行资源登记。但需要说明的是,不少地方登记平台还正在建设,暂时无法提供属地

登记服务,这些省份可以先行使用国家平台进行登记。

“国家公共数据资源登记平台不仅是公共数据资源的管理系统,也是信息披露和资源发现的窗口。”陈荣辉说,平台上线运行后,供数单位可发布数据资源和产品信息,用数单位可查找数据资源等,更好实现供需对接,为降低全社会用数成本、促进数据资源价值释放创造条件,同时通过登记工作,掌握全国公共数据资源底账,加强授权运营信息披露,促进授权运营规范化、透明化。

## 我省“走进新高考” 系列宣讲培训启动

今年,河南将迎来“新高考”。2月17日,我省“走进新高考”系列宣讲培训活动在郑州启动。

此次系列宣讲培训按照省教育考试院主办、各地教育部门协办、招生考试机构承办的模式,采取线上线下相结合的方式开展。其中,省级宣讲将于2月17日至22日集中进行,分5大片区面向全省17个省辖市、济源示范区开展新高考宣讲培训活动,在郑州、安阳、南阳、商丘、洛阳设主会场,其他各地设分会场以线上方式参加培训。

此次宣讲面向各省辖市(含济源示范区)、市辖区教育局及招生考试机构负责人,各普通高中负责人及高三班主任,各地本专科高校招办负责人等进行。

此外,省教育考试院要求各地招生考试机构参照省级宣讲模式,结合本地特点,走进各县(市、区)开展宣讲培训,确保我省新高考政策宣传覆盖每个县(区)、每个中学,覆盖到每位高三班主任和每名考生。

宣讲内容涉及高考综合改革宏观政策解读与应对策略、新高考考试招生录取工作方案解读、讲解新高考等级赋分办法及志愿填报系统操作等。宣讲团将结合我省高考综合改革实际,从新高考考试科目、成绩组成、考试时间安排、批次及志愿填报、计划编制、投档及录取规则等方面,深入解读我省2025年普通高校招生考试和录取工作方案的主要变化;聚焦新高考实施后选考科目原始分不具可比性,解析等级赋分概念、规则、实施步骤以及相关流程等;讲解新高考志愿填报系统操作、志愿填报注意事项以及志愿辅助系统的使用等。

据《河南日报》

## 两部门开展动态汽车衡计量监督检查

新华社北京2月18日电(记者 赵文君)记者18日从市场监管总局获悉,市场监管总局、交通运输部近日联合印发《关于开展动态汽车衡(车辆总重计量)计量监督检查的通知》,于今年2月至4月开展动态汽车衡计量监督检查。

动态汽车衡广泛应用于高速公路收费系统中,作为计重收费的重要手

段,通过称量的汽车总重,作为收费依据。汽车通过动态汽车衡称量时,不需要将车停下,即可在运动中完成汽车总质量的称重。

本次监督检查旨在推动优化动态汽车衡科学布点,进一步加强对动态汽车衡的计量监督管理,切实维护公平有序的公路货运市场秩序。各地市场监管部门要对辖区动态汽车

衡生产企业实施“双随机”检查,规范行业秩序。各地交通运输主管部门结合公路网发展变化等情况,调整优化国省干线公路超限检测站点布局,科学设置动态汽车衡安装区域。各地市场监管部门和交通运输主管部门对重点区域、重点路段、高速公路入(出)口在用的动态汽车衡开展“双随机”检查。

## 2024年公安机关侦破文物犯罪案件940余起

新华社北京2月17日电(记者 熊丰)记者17日从公安部获悉,2024年,全国公安机关与文物行政部门密切协作配合,深入推进打击防范文物犯罪专项工作,强化文物博物馆单位周边等重点区域治安隐患排查整治,累计侦破盗掘、盗窃、倒卖、损毁等各类文物犯罪案件940余起,追缴各类涉案文物1.6万件(套)。

一年来,公安机关聚焦盗掘古文化遗址、古墓葬和盗窃、倒卖、故意损毁文物等犯罪,挂牌督办一批大案,重点开展专项打击,追缴一批涉案文

物。通过挂牌督办7起重大系列盗掘、倒卖文物案件,公安部指挥相关地方公安机关抓获一批犯罪嫌疑人,串并侦破案件130余起,追缴涉案文物4800余件(套);在打击整治损毁文物违法犯罪专项工作中,立案查处故意、过失损毁文物和故意损毁名胜古迹等犯罪案件60余起。公安机关累计追缴一、二、三级珍贵文物1000余件(套)。

公安机关积极会同文物行政部门夯实基础工作,完善保障机制,织密织牢文物安全防护网。公安部会同国家文物局健全完善打击和防范文物犯罪

联合长效工作机制,在线索通报、案件会商、文物鉴定等领域不断深化协作,加强中国被盗(丢失)文物信息发布平台运维建设,发布被盗丢失文物信息763条,协调国际刑警组织被盗艺术品数据库发布信息400条,为文物追索工作提供了有效支撑。

公安部有关负责人表示,公安机关将进一步健全完善与相关部门的联动工作机制,保持对文物犯罪的严打高压态势,推动提升文物博物馆单位安全防范能力,坚决守护历史文化遗产安全。